

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzzyzk@163.com

现代化节奏下的中医自强曲

河南中医药岗位技能竞赛见闻

本报记者 张晓华

通讯员 贺芳芳

2016年12月25日,河南中医药大学教学楼3楼,气氛热烈而紧张。200名穿着蓝色急救服的医生和穿着白大褂的护士,分成医疗组、护理组,在各自小组的考场内激烈角逐。

经过2个多月选拔,这200名选手从所在市地脱颖而出,进入了全省中医药岗位技能竞赛的总决赛。此次竞赛由河南省中医药管理局主办,并得到了河南省总工会的支持,每年评出2个特等奖,获奖者将按规定程序申报“河南省五一劳动奖章”。在现代医疗技术日新月异的社会背景下,中医人怎么自强、做好传承?为了强化基本功、提升行业素养,自2012年以来,这样的竞赛成了河南中医行业一年一度的盛事之一。

当天,2个小组的竞赛内容均为3项,既有现代医学的复杂操作,又有传统医学的基本项目。医疗组重点比急救技能,单人徒手心肺复苏、气管插管术、成人呼吸机操作三选一。选手需要熟练掌握3项技能,比赛前抽签决定考试哪项。护理组比的则是拔罐、刮痧、悬灸。在技能竞赛前一天,他们接受了统一的理论考试。

考试开始前,候考区里上演着各种“埋头苦练”。医疗组的选手们在模型上操作,虽然少了医患沟通,但要求动作准确娴熟、一气呵成,稍有误差就会被扣分。因为这些急救操作关乎生命,不允许有一丝一毫的差池。

“基本功没打好的中医,算不上真正的中医;西医基本功不行的中医,只能算半个中医!”来自郑州的一名“80后”医生告诉记者,“中医人要自强,西医急救也是必备技能。我们很高兴接受这样的检验。”

护理组的比赛要在真人身上操作。每位选手都自带了“患者”,一般带的都是科里的同事,也有带住院患者的。嵩县中医院的护士梁丽花干脆带着丈夫充当“患者”。候考区,护士跟“患者”一起温习着传统医学的操作手法。

走进考场的选手,面对的是5位评委的检阅。记者看到,比赛对选手的要求已不仅仅是技术的熟练,更处处强调人文关怀。譬如拔罐前,要了解患者对拔罐的认知程度,并向其娓娓介绍拔罐的原理、作用;操作中,要多次询问患者是否有不适感,并随时给患者盖好毯子、掖好被角。

“我上大学时学的西医护理。临床10年,我对中医由陌生到熟悉再到熟练,渐渐迷上了传统医学,觉得掌握好中医疗护技能对临床甚至对身边的人都非常有益。”护士王会丽说,这已经是她第三次参加全省中医药岗位技能竞赛了。“自学成才”的她对中医药兴趣浓厚,在前两次比赛中都获得了一等奖。

河南省中医药管理局局长张重刚说,举办中医药岗位技能竞赛是全面检验中医临床业务技术人员基本理论、基本知识、基本技能水平的体现,是强化医疗水平、提高服务能力、打造学习型行业的具体措施,有助于提高全行业的综合素养。河南省中医药管理局将继续联合相关部门,举办岗位技能竞赛,并不断丰富竞赛的形式和内容。

选手中有许多河南中医药大学的毕业生,他们对回母校参赛感到十分亲切。河南中医药大学校长许平生表示,中医药文化传承是中医院校的重要职能,本次比赛既是对学校教师教学水平的检验,也是对学生兴趣的提升。

弘扬中医药文化 夯实中医基本功 河南省中医院举办《金匮要略》知识竞赛

通讯员 李尤佳

“黄芪桂枝五物汤的药物组成为什么?”

“黄芪、芍药、桂枝、生姜、大枣。”

“回答正确,加10分。”

“请问哪种原因引起的呕吐不可治呕?”

“痛胀。”

“回答正确,加10分。”

.....

必答题、抢答题、风险题、观众互动答题.....1月8日,河南省中医院举行了一场激烈而又趣味十足的知识竞赛——中医经典研读活动暨《金匮要略》知识竞赛。这是河南省中医院积极构建学习型医院,夯实临床医师的中医基本功底,为造就更多中医理论扎实、临床疗效显著的优秀中医临床医师采取

的一项举措。此前,河南省中医院已连续3年举办了中医经典研读班,在临床一线工作的年轻医师们积极参加,在繁忙的工作之余利用休息时间读经典、背经典,并在临床工作中活学活用,在全院范围内营造了“研习中医、诵读经典、精进临床”的浓厚学习风气。

此次竞赛在全院范围内举行,11支参赛队分别用中药命名,如“神曲队”“百合队”“桂枝队”等。经过2场预赛,选拔出6支参赛队进入决赛,并最终评出团体奖项与个人奖项。河南省中医院毛德西教授、河南中医药大学王勇博士,河南省中医院高翔教授等中医专家担任评委。专家们精彩的点评让参赛队员及观众受益匪浅。

仲景经方运用国际论坛暨仲景传人师承大典举行 共商新型中医药文化发展模式

本报讯(记者方圆 通讯员丁自力)1月13日,由中国中医药研究促进会主办,邓州市人民政府承办的“2017河南邓州·仲景经方运用国际论坛暨仲景传人师承大典”在邓州市举行。中国中医药研究促进会仲景医学分会秘书长杨建宇,河南省中医药管理局副局长张健锋等出席开幕会。

三岁以上的中医世家70余户;中药资源丰富,“邓半夏”“邓麦冬”“邓九节菖蒲”“邓全蝎”闻名全国。邓州市市长罗岩涛在致辞时说,近年来,邓州大力发展中医药事业,出台了《邓州市中医药产业发展规划》,投资1.79亿元高标准建成了新的邓州市中医院,力争发展成为在全国具有影响力、以丹参和麦冬为主的中药材种植基地。邓州市被评为“全国农村中医工作先进单位”,邓州市中医院被评为“全国示范中医院”。这次论坛是邓州市中医药发展史上的大事,是邓州市政治经济发展史上的喜事。邓州市将借此活动为大家搭

建交流、探讨经方学术和中医药文化的平台,让仲景文化绽放出更加绚丽的光彩,使邓州中医药事业迈上新的台阶。

杨建宇在致辞中提到,邓州市拥有优越的地理优势和源远流长的中医药文化基础,希望借此活动能更好发扬和传承邓州市中医药文化。张健锋认为,邓州市中医药文化资源传承深厚,有着广泛的群众基础,举办仲景经方运用国际论坛暨仲景传人师承大典,就是以论坛的形式,广纳意见建议,集各家专家学者之力,更好地发挥仲景品牌在经方学术研究、中医人才培养、文化传承创新上的汇聚和引领作用,共同促进仲景经方研究和学术传承,推动中医药事业发展更上一层楼。

仪式上,500位仲景传人集体宣誓。泰国中医药学会会长陈少挺、马里共和国中医博士迪亚拉等一同向国医大师唐祖宣敬奉“束脩六礼”,演绎中医传统师承仪式。兰德生、张清旺、王守振等邓州市30位中医专家,分别为30位师承弟子颁发拜师证,为10个邓州中医世家和10位邓州中医世家申请人代表颁发荣誉证书。仪式结束后,中医专家们现场为群众进行了义诊,与会领导、专家和嘉宾还参观了邓州市中医院。

本次论坛旨在多视角、多层次、多模式探讨在新的政策形势和发展环境下,如何把握中医药文化发展的新契机,冲破传统中医发展的瓶颈和局限,实现传统中医药发展模式到新型中医药文化发展的转变。



1月3日,灵宝市中医院医护人员正在抢救突然晕倒的患者。据了解,1月3日11时20分,一名中年男性在灵宝市中医院大厅候诊椅上等待就诊时,突然晕倒。门诊导医乔燕发现后,立即协助患者家属让患者平躺于地,并随即通知急诊科。

不到一分钟,急诊科主任孟国华、护士长王书娜等人带着心电图机、急救箱、氧气袋、心电监护仪、除颤仪等赶到门诊大厅,投入紧张的抢救工作中。

近20分钟后,患者的病情终于稳定。医护人员与黄河三门峡医院急诊科医护人员一同将患者护送到急救车上,送往黄河三门峡医院。

刘岩 李晶/摄

各地快讯 濮阳市中医院 康复训练跨入“机器人时代”

本报讯(记者陈述明 通讯员魏亚林 李萌)近日,濮阳市中医院引进该市首台智能康复机器人治疗仪,将虚拟游戏通过智能技术应用到康复治疗中,使患者脱离枯燥的常规康复训练,在娱乐游戏中使机体功能及认知功能得到恢复。

行走、握拳,对于正常人来说是非常简单的事;但对于卒中、脑外伤等留下偏瘫后遗症

的患者而言,要完成行走、握拳等简单动作就是一种奢望。针对此类患者,濮阳市中医院康复科引进上下肢智能康复机器人,让患者通过机器人手臂完成“摘苹果”“拔萝卜”等小游戏,恢复肢体灵活性;下肢主动运动训练,如“走路”“站立”等系列活动,可帮助患者缓解肌肉僵硬、挛缩症状,重塑脑功能。

据康复师介绍,机器人可以

帮助患者尽可能地完成游戏任务,可以说是“意念+机器辅助”康复训练。除卒中外,该项技术还适用于神经系统疾病,如脑外伤、颈髓损伤、认知障碍、脑瘫、大脑发育迟缓等各种因素引起的上肢、下肢运动障碍及认知障碍等,还可防止长期卧床患者发生体位性低血压,纠正偏瘫患者后期步态。

鄢陵县中医院

通过人文关怀促进医患和谐

本报讯(记者王正勋 通讯员朱炎)春节期间医患共同包饺子,每周举办多媒体康复讲座、戏曲联欢.....鄢陵县中医院利用中医药对患者进行治疗时,融入人文关怀,使医患关系更加和谐,有效提高了医疗效果和患者的生活质量。

鄢陵县中医院按照县级公立医院综合改革的部署,把突

出中医药传统优势和医院公益性作为医院改革和发展的硬指标。该院一是把中医传统科室建设进行再加强,形成了一套以传统中医药为主要治疗方案的疾病诊断和治疗方法;二是把现代科学技术融入中医治疗中,使传统中医推拿、针灸、热敷等和现代医疗设备相结合,有效提高了康复疗效;三是把人文关怀融入医

疗服务中。该院结合康复医疗工作跨度长的特点,在患者日常医疗康复中,注重对患者心理、行为的引导。

鄢陵县中医院通过一系列

举措,不仅更好地继承、发展了传统中医药优势,在康复养生方面拓展了新的平台,而且为探索“医养结合”治疗服务模式提供了有益的借鉴和促

征稿

近年来,国家卫生计生部门采取了一系列措施,要求在基层开展中医药健康服务。这既说明国家对中医药事业的重视,也说明了中医药健康服务的重要性。为了提高城乡居民的健康素养,本版开设《基层采风》《解读中医》《中医保健》《各地快讯》《观点》等栏目,欢迎读者踊跃投稿!

邮箱:wsbzzyzk@163.com 电话:(0371)85967338

开封召开座谈会 学习贯彻《中医药法》